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ahová a lap szellemi s anyagi részéi 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket es megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Iz Országos Függetlenségi és 40-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Destrukció.
Destrukció, romlás minden vonalon. 

Még nemrégiben nagy nemzeti harcra 
indultunk. Nem vert le senki és mégis 
elvérzünk. Valljuk be őszintén, hogy 
szeretve tisztelt nemzetünk nagy része 
eladta magát. A választók százezrei 
fejenként kaptak a nagy országos vásáron 
szavazatukért tiz koronától ötven s talán 
száz koronáig kis aprópénzt. Most aztán 
fizetheti az egész ország ennek az árát 
évenként nagy bankókban.

A Habsburgok nem először vásá­
rolták már meg Magyarországot. Histó­
riánk több adatot sorol fel erre. Most 
legutóbb azonban igen jó vásárt csináltak.

Mikor parlamentünk összealkotásá- 
ban ilyen rosszul sikerült a vetés, akkor 
természetesen nem lehet jó az aratás 
sem. Nemzeti haladásunk elé a véderő- 
törvényekben egy nagy falat állitottaK. 
Ha sikerül keresztülhajtani a kormánynak 
a véderő-javaslatokat, akkor belepusz­
tulunk ezek pénzügyi terheibe, ha pedig 
sikerül a megszavazást megakadályozni, 
akkor felfordul a politikai rend s a 
korona és a nemzet közötti újabb vál­
ság, ex-lex és társai vetik vissza ismét 
gazdasági és kulturális fejlődésünket.

S amig felülről folyton fenyegetnek 
a csapások, addig magunk is egyre job­
ban szétzüllesztjük a közállapotokat. 
Nagy nemzeti harcról most már nem 
álmodozik senki. Ellenben van e helyett 
száz és száz parciális harc, felekezeti 
es osztályharc.

Mintha egy nagy sülyedő hajó volna 
ez az ország, amelynek rakományát 
mindenki kalózmódra akarja szétszedni 
s mindenki minél többet lopva, akar 
elmenekülni valamely saját külön révbe. 
De hogy maga a hajó, az egész ország 
biztos révbe jusson, azzal nem törődnek 
sem azok, akik a kormányrúd mellett 
állanak, sem a közlegények.

Igaza van gróf Zichy Jánosnak 
borzalmas destruktiv, romboló irányzat 
pusztít közöttünk, de nemcsak az iro­
dalomban, művészetben és társadalom­
ban, hanem a politikában is. — Hiszen 
destruktiv politika az is, amit Zichy 
képvisel. Mert felekezetekre bontja az 
egységes társadalmat s nem tudja, vagy 
nem akaijaaz egész magyarságot össze- 
tömöriteni egy nemzeti politika mellé.

Helyes dolog, ha elitélik a destruktiv 
irányzatot, de el kell Ítélni azt a des­
truktiv politikát is, mely a korlátlan fel­
ségjog aranyborjúja előtt leborul s a 
népnek nem ad sem jogot, sem kenyeret.

Helyes dolog, ha védik a hitet. 
De ki adja vissza a nemzetnek hitét a 
politika és a politikusok iránt ? Hit, 
lelkesedés, nemes ideálizmus kell a köz­

élethez is. Nemrég még olyan ünnepi 
alkalommal, aminő a pünkösd, bizonyos 
apostolokról szólt az alkalmi frazeológia, 
akik tüzes nyelveket kapván a menny­
ből, szerteszéledtek az országban, hogy 
hirdessék az eszmét. Ma eszme senkinek 
sem kell. A politikában pedig az az 
apostol, aki a nyelvével talpat tud 
nyalni.

Komoly szó nőkhöz és anyákhoz.
Mindaddig, mig a nők a hivatásuknak 

nem máskép fognak előképezletm, mint jelen­
leg. a világ sorsa nem lesz jobb, boldog 
házasságok csak kevés számban lesznek s 
az emberiség úgy testi mint szellemi tekintet­
ben gyöngének, elernyedtnek fog mutatkozni.

Vagy azt hiszi valaki, hogy a nőnek 
mint a férfi élettársának, mint gyermekei ne­
velőjének és a háztartás vezetőjének hivatása 
oly alacsony, hogy az megfelelő, kellő előkép­
zés nélkül kitölthető V

Csaknem úgy latszik, mintha ezt hinnék, 
mert hogy a leányok, gyakran még egyészen 
éretlenül s félig még gyermekek, milyen fogal­
makkal vannak manapság, midőn házasságra 
lépnek: valójában megdöbbentő és sajnálatra- 
méltó. Egy kis angol, meg francia csevegéssel, 
énekkel, zongorázással, táncolni, varrni és 
kötni tudással stb. a leány bizonyára nem 
nyer még képesítést arra, hogy a gyermeknek 
természetszerű testi es szellemi nevelését ve­
zetni tudja s a férjnek boldogító elettársává 
lehessen. Innen van azután, hogy a legtöbb 
férfi utóbb keserű bánatára ébred házasságá­
nak s hogy a nő által még a háztól is elü- 
zetik lasankint, hogy másutt keresse a szük­
séges üdülést, vagy házassági keserveinek 
enyhítését. Persze ilyenkor azután rendesen a 
férfit okolják és soha sem a nőt.

De hát mit használ minden panasz, 
mikor azzal egy cseppet sem segítünk: inkább 
törekedjünk utódaink javára a női nem olyan 
nevelésének biztosítására, amely a nőt kellő­
kép képesíti arra, hogy Istentől kijelölt hiva­
tását kellően betölteni tudja. E célból azonban 
kétségkívül a gyermekkor helyes ismeretének, 
a gyermekkel való helyes bánásmódnak van 
legdöntőbb szerepe és ereje s ha egyszer a leá­
nyok és anyák az ember első életkorabeli 
természetszerű testi es szellemi nevelésének 
fontosságáról meg vannak győződve, akkor 
azután minden bizonynyal oda fognak töre­
kedni, hogy gyermekeiket ilyen nevelésben 
részesítsék. Jelenleg — szomorú kimondani — 
nem egy anyát azzal lehet vádolni, hogy 
megölője volt elhalt gyermekeinek és egész- 
ségrontója a még élőknek. Az ilyen anyák 
ne a beteg, megromlott, elzüllött és hálátlan 
gyermek fölött hullassák könyeiket, hanem 
inkább saját hibáik felett, amelyet a nevelés 
körül elkövettek. Mindenesetre bozalmasnak 
hangzik a vád, de színtiszta igazság, melyet 
nem szívesen hallgatnak, főleg a nők, akik

inkább minden másra (dajka, iskola, vérmér­
séklet, természet stb,) hárítják a hibát és 
annav okát, mint magukra. A kis gyermekek 
nagy halandósága jóformán csakis abban leli 
okát, hogy az anyák helytelenül bánnak 
gyermekeikkel.

A legtöbb halandósági kimutatásból kide­
rül, hogy az újszülöttek csaknem 25%-a ismét 
elhal s hogy később, a születés utáni harma­
dik hónap felé még körülbelül a tized része a 
szülötteknek elpusztul. Ez a nagy gyermek- 
halandóság azonban nem történik egy meg­
határozott, megmásithatlan természeti törvény 
szerint, hanem a gyermekkel vató célszerűtlen 
bánásmódnak a következménye. Azért teljesen 
egyetértünk Dr. Besser hires orvostanárral, 
aki ezeket mondja: „A nagy gyermekhalandó­
ság legfontosabb es legelső okául az anyák­
nak hivatásuk körüli tudatlanságát vádoljuk. 
Ha a mai pesszimisták az anyák könnyelműsé­
gében, hűtlenségében, mulatni vágyában stb. 
lelik a baj legfőbb okát, úgy csak azt vála­
szoljuk, hogy egy anya, aki teljesen át van 
hatva feladatúnak terjedelmétől, aki a gyerme­
ke iránt tartozó kötelességeit ismeri és átérzi: 
az nem válhatik könnyelművé; anyák, akik nem 
az újszülött gyermek javára szolgáló életmó­
dot követnek s akik mulatságok, szórakozá­
sokat hajh isznak, ahelyett hogy gyermeküket 
figyelnék és ápolnák; anyák, akik inkább 
szoptatós dajkára bízzák gyermeküket, mikor 
annak szüksége nem forog fenn: azok legye­
nek bármily rangban és állásban, nem része­
sültek abban az igazi miveltségben, amelyben 
az ember tudása és ismerete határozza meg 
egyúttal gondolkozását és cselekvését.

Emberek, akik nem szoktak gondolkozás 
nélkül élni világukat, hanem a dolgok okát 
kérdik, akik arra törekednek, hogy tudatára 
ébredjenek annak az életnek, mely őket kör­
nyezi : mindezeknél a tudás és ismeret, a 
gondolkodás és cselekvés uralkodik és ebben 
az értelemben nevezzük sz anyáknak hivatásuk 
körüli tudatlanságát a gyermekkalandóság 
főforrásának,

De nemcsak a nagy gyermekhalandóság 
miatt lehet és kell főleg az anyákat vádolni, 
hanem úgy a gyermekkor mint a későbbi 
egész életnek is sok betegségéért őket lehet 
felelősségre vonni. Az u. n. görvélyes bajok, 
a vérszegénység és tüdővész, valamint az 
érzéki szervek nem egy betegsége a gyermek­
korból keltezhető és azokat természetszerű 
ápolás mellett meg lehetett volna akadályozni. 
Súlyos a vád, de igaz. hogy sok anyának 
nem kellene gyermekei betegágyánál jajve- 
széke.ni és kezeit tördelni, ha időt és fárad­
ságot vett volna arra, hogy kioktattassa ma­
gát abban az irányban, hogy mikép maradhat 
gyermeke ment a betegségektől. Némely anya 
egyenesen az isteni gondviselést okolja, ha 
gyermekük természellenes bánásmód következ­
tében megbetegszik. Mintha bizony az Isten 
nem adott volna észt az embernek arra, hogy 
jól és boldogan és egészségesen élni tudjon
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$ mintha nem az lenne a vétkes, aki 
az Istentől adott természeti törvényeket nem 
használja saját maga és mások javára.

Valójában elszomorító, ha uton-utfélen 
azt kell látni és hallani, hogy még az u. n. 
müveit emberek is harcban állanak az emberi 
testről való felvilágosítás, kioktatás és annak 
természetszerű ápolásával szemben, jóllehet 
az ember egyedül ez utón lehet jobb. okosabb, 
egészségesebb és öregebb, mint jelenleg.

HÍREK.
A koronázás évfordulója. E hó 8-át, a ki­

rály koronázásának évfordulóját hagyományos 
kegyelettel ünnepélte meg a hivatalos világ. 
A középületeken nemzeti zászlók 'engtek, a 
templomokban pedig ünnepélyes istentisztelet 
tartatott. A r. kath. templomban Dr Ámon 
Pál kanonok plébános által celebrált nagymisen 
a vár. tanács, a polgári s katonai hatóságok, 
hivatalok képviselői s mindkét nemű ifjúság 
vett részt, az ősz király életének, uralkodásának 
népei javára szolgáló hosszú tartamát és 
sikerdus eredményét könyörögve le a Minden­
ható kegyeitől.

Nemesi előnév. A király Macsvanszky 
Pál nyug. törvényszéki elnöknek s törvényes 
utódainak, magyar nemességük épségben tar­
tása mellett, a „K a m e n i c a i“ előnevet díj­
mentesen adományozta.

Medárd napja e hó 8-án, a gazdák nagy 
örömére, nem a 40 napot jelentő esővel vonult 
el, hanem derült, szép meleg idővel s igy a 
gazdáknak a jó termés kilátása iránti bizalma 
ismét növekedett.

A patriárcha a hírlapírókért. Bogdá- 
novics Lucián g. kel. szerb patriárcha 4000 
koronával a Hirlapirók Nyugdíjintézetének 
alapitó tagjai közé lépett. Adományát igen 
szép levéllel jelentette be a nyugdíjintézet 
igazgatóságának.

Esküvő. Müller Károly 96. gy. e. cs. és 
kir. főhadnagy e héten vezette oltárhoz Por- 
wachti Rosenzweig szül. Belohorszky Vilma 
urhölgyet.

Az újvidéki gyermekbarátok egylete
az összes újvidéki dalárdák s a katonai zenekar 
közreműködése mellett, sok látványosságból s 
még több különféle szórakozásokból álló nagy 
kerti mulatságot rendez ma, vasárnap, jun. 
11-én (kedvezőtlen idő esetén jun. 18-án) a 
lövöldében. Kezdete d. u. 4 órakor, belépti 
jegy 1 kor. A tiszta jövedelem szegény iskolás 
gyermekek karácsonyi felruházására fordittatik.

Népgyüiés. Az újvidéki szociáldemok­
raták ma vasárnap, jun 11-én, d. u. fél 3 
órakor Ruzsicska dunaparti vendéglő helyisé­
geiben népgyülést tartanak melynek napirendjére 
egyetlen tárgy : az általános, egyer lő titkos 
választó jog van kitűzve.

Ág. ev. egyházmegyei közgyűlés.
A bácsi ág. hitv. ev. egyházmegye, mint 
már korábban jeleztük, ez idei rendes 
közgyűlését f. évi junius hó 22-én Újvi­
déken d. e. 9 órakor tartja. Előzetes 
tanácskozmány junius 21-én d. u. 5 
órakor leend. A jogügyi bizottság junius 
21-én d. e. fél 10 órakor tart ülést az 
iskolában. Az egyházmegyei közgyűlés 
tárgyai: I. A főesperes évi jelentése s 
ennek kapcsán a netán szükséges hatá­
rozatok. 2. A tavali egyházmegyei köz­
gyűlés jegyzőkönyve kapcsán tárgyalandó
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akár telefon, akár leve­
lezőlap utján intézendők.

00 0 00 000 0030 000 0B0B0 000005;

Telefon 264. sz.

ügyek. 3. Iskolai jelentések, valamint uj 
beadványok elintézése. 4. Az egyház- 
megyei tisztikar választása. Az egyház- 
megyei elnökség, nevezetesen a felü­
gyelő Rohonyi Gyula és főesperes, Be- 
loliorszky Gábor, valamint az alfelügyelő 
és alesperes az egyházközségek több 
izbeni megnyilvánult bizalmát őszinte 
szívből megköszönve, ezennel határo­
zottan kijelentik, hogy eddig viselt hi­
vatalukról véglegesen lemondanak.

Érettségi eredménye. A kir. k. 
magyar főgimnáziumban e hó 7—10. 
tartatott meg Dsida Ottó főigazgató 
elnöklete alatt az érettségi vizsgálat, 
melynek eredményekép 29 tanuló közül 
jeles: 7, névleg: Bállá Pál, Juhász 
László, llics Rád., Kassovitz Rezső, Kin­
der Béla, Rosenzweig Ad., Strommer L., 
jó 6, egyszerűen érett 13, egy tárgyból 
elégtelen: 3.

Az „Újvidéki Dalárda" e hó 18-án, 
jövő vasárnap d. e. 11 órakor a felsőkeres­
kedelmi iskolában levő egyleti helyiségében 
ezidei XLIi. rendes közgyűlését tartja, melyre 
úgy a pártoló mint a működő tagokat ez utón 
is meghívja az elnökség. A közgyűlés napi­
rendje a következő : a) a beszámoló jelentések 
és a pénztári zárszámadásnak elfogadása, 
b) két számvizsgáló megválasziása, c) az 
alapszabályok netáni módosítása, d) netáni 
ajánlatok elintézése (indítványok), e) az egylet 
választmányi tagjainak és tisztikarának lekö­
szönése, f) korelnök és szavazatszedő bizott­
ság választása, g) uj tisztikar és választmányi 
tagok választása, h) a közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére két tagnak megválasztása. §. 9. 
Az egylet választmánya és tisztikarának meg­
választása csakis a működő tagok köréből 
történhetik.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatalnál 
e hó 2—9-ig bejelentett születések 21, még 
pedig 14 fiú, 7 leány; meghalt: 7.

Érettségizett ifjak mulatsága . A
kir. kath. magyar főgimnázium érettségi 
vizsgálatot letett növendékei e hó 17-én 
jövő szombaton, Récsei vigadójában 
érdekes müsoru, zártkörű mulatságot 
rendeznek.

Esküvő. Néhai Szlávy Elemér, a zom- 
bori függetlenségi és 48-as párt volt alelnö- 
kénekés neje szül. Winkle Paula szép és bájos 
leányát: Erzsikét e hó 6-án vezette oltárhoz 
Decleva Endre m. kir. honvéd főhadnagy. 
A násznagyi tisztséget Winkle István és 
Decleva Vilmos (pécsi árvaszéki ülnök) tel­
jesítették.

Negyven éves irói jubileum. Vértesi 
Károly, a B. Bodrog vm. irodalmi társaság 
elnöke tiszteletére, 40 éves iroi jubileuma 
alkalmából az „Otthon“ irók és hirlapirók köre 
e hó 8-án diszgyüléssei és lakomával egybe­
kötött jubileumi ünnepet rendezett Budapesten. 
Az országszerte ismert, népszerű irót ezen 
jubileuma alkalmából azzal is ünnepelték, 
hogy ifj. Hermann Antal dr., a B. Bodrog vm. 
irodalmi társaság vál. tagja „Vértesi Károly 
élete és munkái“ címén finom kiállítású és 32 
képpel illusztrált, 116 oldalra terjedő kötetet 
adott ki, mely Vértesi hosszú irodalmi, köz- 
mivelődési és társadalmi munkában töltött 
életét, valamint munkáit, főleg beszédeit és 
útirajzait méltatja.

Női kézimunka tanfolyam Újvi­
déken. Több szülő abbeli óhaját fejez-
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már elintézte a létesítendő tüzérkaszárnya 
ügyét. Elhatározták, hogy egy teljes tüzérezred 
kerül Szabadkára. A tüzérkaszárnya építését 
már a kora tavaszszal megkezdik, mert úgy 
szeretnék, ha már 1912. folyamán idekerülne 
a tüzérlaktanya. 1912-ben minden valószínűség 
szerint még egy közös gyalogezredet helyeznek 
Szabadkára.

Vasárnapi könyv. Az Országos Közmű­
velődési Tanács a felnőttek és a serdülő 
ifjúság iskolánkivüli továbbképzését, gyakorlati 
oktatását országosan és egységesen szervezte. 
A Tanács a népművelési akció rendkívüli 
jelentőségű céljainak szolgálatára hetenként 
egyelőre százharmincezer példányban ismeret- 
terjesztő, népszerűén oktató, illusztrált füzeteket 
oszt ki. Ez a füzet a Vasárnapi Könyv, 
amely cikkeket és képeket közöl az ipari, 
gazdasági, természettudományi, földrajzi és 
technikai ismeretekről, az egészség megóvá­
sáról, az élelmiszerekről és a táplálkozásról. 
A Vasárnapi Könyv gyakorlati eszköze lesz 
az aikohol ellen való küzdelemnek és annak 
a népfölvilágositó munkának, amely a produktiv 
tudás haladó szellemét általánossál fogja 
tenni. Azok a városok, községek, hatóságok, 
testületek és ipari telepek, amelyek ingyenes 
szétosztás céljából hetenként nagyobb példány- 
számban óhajtják átvenni a gyakorlati tudásnak 
ezeket a népszerű füzeteit, forduljanak az 
ORSZÁGOS KÖZMŰVELŐDÉSI TANÁCS-hoz 
(Budapest. Ferenciek tere 3.)

— Kedödő vakbélgyuladásnál
igyék reggel éhgyomorral fél pohár ter­
mészetes Ferenc József-keseríívizet, 
mely a legbiztosabb és a legenyhébb 
hashajtó. Kiváló előnye, hogy a gyo­
morra és a belekre nincs semmiféle 
káros hatással és még naponkinti hasz­
nálat mellett is kitünően hat.

Dr. Landelberger, orvosügyi főta­
nácsos a stuttgarti Katalin közkórházban, 
a legkülünnemiibb betegségeknél alkal­
mazva, annak ép oly biztos, mint enyhe 
hatását bizonyítja. Ez utóbbi körülmény­
nél fogva a Ferenc József-viz haszná­
lata szerinti a beteg oly lobos bántal- 
mainál is megengedhető, melyeknél 
gyakran irtás hashajtó ellenjavaltak.

A ki tehát egészségére vigyáz, igyék

valódi Ferencz /ózse/-keserűvizet, a 
melyet 35 év óta nagy becsben tartanak 
az egész világon. Az utolsó kiállításon 
egyedül tisztelték meg a nagy millenimni 
évemmel és egyedül egy legmagasabb 
kitüntetéssel. A Ferencz József-keserű­
vizet mindenütt árusítják az összes jobb 
fííszerüzletekben és a gyógytárakban.

Enyves hát. Ezen elnevezéssel 
egy uj amerikai vállalat nyílik meg pün­
kösd vasárnapján a Kossut Lajos utca 
5 szám alatti házban. Szó van pedig 
arról, hogy amerikai fényképező masinával 
12 felvételt pompás kiállításban igen 
éles képeket összesen 3U krajcárért lehet 
kapni. A fényképek hátlapja enyvezve 
van és igy levélboritékokra és levelező­
lapokra való telragasztásra igen alkalmas, 
ez az amerikai vállalkozás Újvidéken 
is bizonyára olyan hóditó hatással lesz, 
mint a világ minden részében, hisz Bu­
dapesten ez a vállalkozás olyan kiter­
jedtségnek örvend, hogy közel 30 eny­
ves hát vállalat van és mindegyik bril­
iánsul prosperál.

Nyílt tér.*)

tlOlUÉ

Styria

•fetrt». Szénsavvá#, diitetiku*. 
ndJtó asztali Ital. - Elősegíti 
az emésztést ét anyagcserét.

Lestelltettebb gyógyforrás. -
Indikálva: idillt gyomoruurut- 
nál, székrekedésnél. Bright- 
féle vesebajnál, lépdaganat- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurutos bántalmainál.

Donáti
• maga nemében a f-g^AzJa 
gibb tartalmú gyógyforrás leg 
erélyesebb hatással. Fóképen 
indikálva: idolt bélhurutnál, 
obstipatió'iál, epekőncl, elhízási 
hajlamnál, csúzual és cukor-^ 
betegségnél

LegdusíÉjbÜíj^te 

természetes magnézium? glaubersósForrásd^

c Nagybani raktár Magyarországra:
'Moitmann József. Budapest. V. Báthoryu-

Ezen rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség nem 
váltat felelősséget.

Hopp! Hopp! Tatarata! 80 km. óránkint!
Ez volt aztán az utazás ! Hanem vendéglős 
ur, valamennyien alaposan berekedtünk. 
Hozasson csak mindjárt néhány doboz 
sodeni ásványpasztillát, de csakis valódi 
Fáy-félét, érti ? Két óra múlva tovább 
kell utaznunk, addig el kell múlni a nát­
hának és ezt csak sodanivel érhetjük el.

Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére W 
Th. Guntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, V I 

Grosse Neugasse 17

Járványok idején és minden időben 
semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztőképes gyo­
mor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz 
erre

a mohai

„Á G N E S“
FORRÁS.

1 ermészetes szénsavdus ásványvíz, 
mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó 
savanyuviz; dús széntartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülön­
félébb gyomor, légcső és húgyszervi 
betegségeknek.

Kedvelt borvíz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre 
fiai füszerkeresk. cégnél. 4—20.

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok

régbevált tápláléka
JOéf/ ófa AS/iléfiá/rns
A) czrvoa/fr ry e/já/zá r/

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz 

1 doboz 1 kor. 80fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

Hirdetések
olcsón számítva felvétetnek

a „Határőr“ kiadóhivatalában
es

Friedmann Sándor ngoindájában.
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vén ki, hogy leánygyermekét nem any- 
nyira önnálló kenyérkeresetre, hanem 
inkább a család számára készítse elő, 
belőle szorgalmas, munkás, a mai nagy 
fényűzéssel szemben kevés igényű leányt 
neveljen - mozgalmat indított az iránt, 
hogy a jövő tanévben az áll. polg. isko­
lával kapcsolatosan újra megnyittassék a 
női- kézimunka- tanfolyam. Az enge­
délyezés kieszközlése iránt teendő lépé­
sek támogatására az iskola gyűjti azok­
nak aláírását, akik ezen tanfolyam ujra- 
nyitásának szükségét látják. Felkéretik 
ennél fogva a n. é. közönség, hogy ezen 
kinyilatkoztatása céljából a polg. leány- 
isk. igazg. irodában megjelenni s a kitett 
ivet aláírni szíveskedjék.

Saját érdekében olvassa el ! A keleti 
szőnyegekről. Nagyon kevesen vannak a 
szindus, századokig tartó perzsaszőnyegek 
liebháberjei között is olyanok, a kik ismernék 
ezeknek a csodálatos művészi munkáknak 
azon titkát, hogy honnan merítik azoknak 
készítői azt a pazar szinpompát, változatos­
ságot, a mely egy-egy szőnyegen a szemlélő 
elé tárul. A mai fejlettsége ezen szövőiparnak 
sok-sok évszázadokra vezethető vissza. Nem 
akarunk most foglalkozni a Kelet ezen gyö­
nyörű produktumainak történelmével, készíté­
sével, válfajaival, hiszen erről köteteket lehetne 
irni, csupán a buja színezés eredetét, annak 
eltanulását akarjuk ismertetni. A keleti népek 
a természettől sajátították el ezen ismereteket. 
Lelesték a virágokról, fákról, levelekről, hiszen 
szimponipában olyan gazdag a Kelet. Iskoláik 
vannak, hol a növendékek az élővirágszirmo- 
kat, virágokat rakják füzérbe, szönyegforniába. 
Terveznek, keresnek uj formát és színössze­
tételeket. Évszázadok óta persze ez igen ki­
fejlődött és tökéletesedett. Egy gyönyörű kol­
lekciót hozott ide Újvidékre most egy keleti 
szőnyegkereskedő, aki az ilyen iskola legszebb 
példányait szerezte meg és bocsátja mérsékelt 
áron eladásra. Megtekinthető Kassowitz Zsig- 
mond szállítónál Újvidék, Kossuth Lajos 
utca.

A Szegadvidéki Méhészegylet
a következő soruk közlésére kérte fel 
lapunkat: Abból az alkalomból, hogy 
az Országos Magyar Méhész Egyesület 
első vándorgyűlését f. évi július hó 2-án 
Szegeden fogja megtartani, a Szeged­
vidéki Méhészegylet helyi vonatkozású 
méhészeti kiállítást rendez a végből, 
hogy a napot úgy a résztvevő vándor- 
gyűlést tartó méhészek, valamint a kiál­
lítást rendező méhésztársak előtt is em­
lékezetessé. iinnepiessebbé tehesse. Mi­
dőn erre a körülményre a vidéken lakó 
méhésztársak figyelmét felhívni szeren­
csénk van, felkérjük egyúttal, hogy a 
méhészeit kiállításon minél nagyobb 
számban megjelenni kegyeskedjenek, 
hogy ezáltal úgy a vándorgyűlést tartó 
országos méhészek, mint az összes mé­
hésztársak ünnepséget találjanak s ma­
guknak élvezetes és hasznos látnivalót 
szerezhessenek, hogy magyar alföldünk 
méhészetét, annak sikerét és haladását 
alkalmunk legyen minél imposansabb 
mértékben bemutathatni.

Szerb hús Debrecenben. Debrecen 
kérelmére a földmiv. miniszter megengedte, 
hogy a folyton emelkedő husdrágaság enyhí­
tése céljából a város korlátlan mennyiségben 
szállíttathat Szerbiából húst. Debrecen városa 
a szerb hús szállítását már meg is kezdte. — 
Mi újvidékiek sokkal közelebb lakunk az

olcsóbb hús szerbiai forrásához és nincs, aki 
az alkalmat fel- és kihasználná. Debrecen 
példája hasonló lépésre és intézkedésre ösz­
tönözhetné Újvidék nemes városi tanácsát, 
legalább kisérletkép.

A Magyar Gazdaszövetség f. é. országos 
nagygyűlését e hó 21-én d. e. 10 órakor 
Kecskeméten, a Katona József sétányon fogja 
megtartani.

Szabadkaiak karantel alatt. A trieszti 
révkapitányság arról értesítette Szabadka 
polgármesterét, hogy Dr. Vécsei Samu és 
leánya szabadkai lakosok kolera-fertőzött 
vidékről utaznak haza, Szabadkára s hogy 
tehát megfigyelés alatt tartandók. Dr. Vécseiék 
eszerint hazaérkezésük után 5 napig karantel 
alatt maradnak.

Közeledik a vakáczió, szülők, gyer­
mekek már készülődnek a nyaralásra. A min­
denféle holmi közül, a mit a nyaralóba, für­
dőhelyre magukkal visznek, nem szabad hiá­
nyozni Sebők Zsigmond és Benedek Elek 
képes heti gyermeklapjának, a Jó Pajtás-nak,

mert a gyermekek nyáron csak ép úgy szere­
tik. mint télen. Mostani junius 11-iki száma 
is pompás, változatos tartalommal jelent meg. 
Benedek Elek szép verset irt bele, Szemere 
György elbeszélést, Sebők Zsigmond folytatja 
Dörmögő Dömötör, a hires maczkó utazását 
a Vaskapuhoz, Holló Sári kedves történetkét 
mond el, Elek nagyapó agyafúrt székely törté­
netkét mond el, Elek nagyapó agyafúrt székely 
történetet, Maldován Béla szép képet rajzolt 
Koós Pál verséhez, Zsiga bácsi furcsa, tréfás 
mesét mond, Rákosi Viktor folytatja regényét, 
Könyves bácsi okos kis cikket irt. A Jő 
Pajtás előfizetési ára negyedévre 2 k. 50 f. 
Előfizetéseket elfogad s kívánatra mutatvány- 
számokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala: 
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

Szabadka tüzérezredet kap. Szabadka 
városa most kezdi pótolni évtizedek mulasz­
tásait. Az üzletvezetőség és a máv. főműhely 
körülbelül ezer uj embert, az intelligenciának 
és a felvilágosodottságnak ezer uj harcosát 
viszi Szabadkára. Most pedig arról kapunk 
hiteles forrásból hirt, hogy a hadvezetőség

Saját érdekében olvassa el!
FIGYELEM! -W FIGYELEM!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomá­

sára adni, hogy nagyobb mennyiségű, kizárólag csak

Újvidékre érkeztem és a mai naptól kezdve 

Kassowitz Zsigmond szállító üzletében

azok eladását megkezdem. Felhívom a n. é. helybeli és 

vidéki közönség szives figyelmét, el ne mulassza senki 

eme remek dolgok megtekintése után szükségletét

beszerezni.

A bevásárlásoknál fizetési 
kedvezményt is nyújtok.

A szőnyegek megtekintése d. e. 9-12 óráig 
és d. u. 3-6.-ig Kassowitz szállító üzletében.

Kiváló tisztelettel

MAGAZIN ORIENT
BUDAPEST.

Jelenleg mindenkinek alkalma lesz otthonát díszíteni.



junius H atárőr

2 gyermekhez
kisasszony felvétetik, aki a nyári hónapok alatt 
velük foglalkozik és sétál esetleg csak fél napra

Trostler Albert
II. Rákóczi Ferenc-út 29. sz.

liz „Apatani Dalárda“ palánkai kirándulása.
- Saját tudósítónktól. -

Palánka, 1911. junius 6.

Az „Apatini Dalárda“ f. é. junius 
hó 4-én, pünkösd vasárnapján kirándult 
Palánkára. Ezzel a kirándulással kap­
csolatban dal- és cabaret estélyt is ren­
dezett a Reiter-féle „Duna“ szálloda 
nyári helyiségében. Az apatini vendégek 
fogadtatására minden lehetőt követett el 
a Palánkai Dalárda és szép impozáns 
fogadtatásban részesítette a daltestvére­
ket, Sokkalta szebb lett volna az, 
hogyha a vendégeket hozó német hajó 
öt és fél órai késéssel nem érkezik. 
Már sötét este volt mikor, a hajó kikö­
tött. A vendég dalegyletet Kardos Pál 
tanár, karnagy üdvözölte Erre válaszolt 
Lehrer Alfréd apatini gyógyszerész, 
az ottani dalárda igazgatója. Majd a 
jeligét énekelték, amelynek elhangzása 
után a városba vonult a menet a tűz­
oltó zenekarral az élén. Megérkezve a 
„Duná“-ban D o m b o v i t s Ignác föld- 
birtokos, az Apatini Dalárda elnöke 
üdvözölte a palánkaiakat, azután széjjel- 
oszlott mindenki, hogy az esti mulat­
ságra elkészüljön.

Az előadás nagyszerűen sikerült és 
igazán kellemes estében részesítette a 
palánkai közönséget. Élvezetes volt nézni 
a szereplők otthonias viselkedését a 
színpadon. Egytől-egyig nagyon brilián­
sán állta meg helyét és gratulálhatunk 
oly egyletnek, amelynek ilyen agilis, 
szorgalmas és ügyes tagjai vannak. A 
szereplők, a következők : Dolezsál 
Elzuska, Tomcsányi írónké és Karácsony 
Annuska úrleányok.Szeifert Antal, Sziegler 
Péter, Kurnád József és a dalárda férfi­
kara.

Reggel — pünkösd másodnapján — 
a Casinóbau gyűlt össze a két daltes­
tület. Uzsona után déli fél 12 órakor 
átvonult a társaság a Dréher szállodában 
levő Polgári Casinóba, ahol a távozó 
apatini vendégek tiszteletére bankett 
volt. Az első felköszöntőt martonházi 
Márton István áll, jószág felügyelő, 
a Palánkai Dalárda elnöke mondta. 
Toasztot mondott még : Lehrer Alfréd 
az Apatani Dalárda igazgatója, R é t h y 
Béla, az Országos Magyar Hajós Szövet­
ség alelnöke, Dombovits Ignác földb.,

az Apatini Dalárda elnöke és végül 
ismét Márton István. Mindvégig vig 
hangulat uralkodott.

Bankett után a hajóhoz vonult a 
társaság, ahol isrhét búcsúzkodott a két 
dalegyesület.

A mulatság tiszta bevétele a palánkai 
jótékony célokra forditatott. G. J.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi es 48-as párt

Képviselők
minden nagyobb városban, elsőrangú fuvardíj 
felülvizsgáló iroda részére, minden szakmában 

és gyárakban jól bevezetve,

:: magas jutalék mellett kerestetnek. ::
Szives ajánlatok „Agilis 27900“ sz. alatt 

küldendők:

Schwarz József hirdetési iiódájába, 
Budapest, Andráss-út 7.

Üzleti berendezés.
Teljesen finom és jó állapotban úgyszólván 
uj üzleti berendezés férfi divat, rövidáru, vagy 
pedig rőfös szakmához alkalmas igen olcsó 
árban eladó, megtekinthető a volt Fleissig-féle 
üzlethelyiségében Menrath-palota.

ezt*

Központi Hitelintézet r.-t.
— Újvidéken.--------
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az előnyösen ismert szakember

M

Öt liter
rendelésnél házhoz szállít

Eredeti 
Szerémi 
Hegyi

Wachtl Imre kádár
= Újvidék, =
Petőfi-utca 8. szám

N
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Eladó ház.
Elegáns úri, egy családnak való négy 

szobás ház, szabad kézből eladó.
Újvidéken gyik utcza 3. szám.
Bővebb a háztulajdonosnál Hid utca 

5. szám alatt. 3—3.

okleveles építész vezetése alatt.

Elvállal mindennemű építkezési tervek és 

költségvetések elkészítését és az általa terve­

zett építkezések ellenőrzését a legelőnyösebb 

feltételek mellett. (2—3)

FemNszhtokivonahtal
a világ legjobb fémtisztitószére

Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldőt! minták után 

továbbá transmissiókat és szijkerekeket, gőzkazánokat és viztartányokat. E szakmába vágó
— javításokat gyorsan és olcsón készít. -------

22-37

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.



1911. június hó 6.
6. oldal.

Schaumburg-Lippe Herceg
= BEREMENDI = 

P3.Ui.inDCEMENT- és MSZMÜVEI

Kereskedelmi igazgatóság :
PÉCS, Indóház-utca 45.

Müvek: BEREMEND.
Kitűnő minőségű és párstlanul szép színű

= PORTLANDCEMENT = 
és fehérmész gyártása,

valamint géppel zuzott kavics és nyers 
mészkő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandcement, 
120,000 q fehérmész eb 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta 
ki — a hivatalos szabványokat messze 
felülmúló misőségért szavatolunk. 2—30

Pontos és gyors kiszolgálás !

Határőr

UJiiiDÉK! NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSAS 0.
TELEFON 174.

E Az Újvidéki Népbank
\ Részvénytársaság tőketör- 
{ lesztéses kölcsönöket ingat- 
I tanokra 10 évtől 60 évig 
5 terjedő félévi törlesztések s 
5 kedvező feltételek mellett
■ nyújt.
S Bővebb felvilágosítást
■ nyújt a hivatalos órákban

Az Igazgató.
■■■■■»»■■■BBeeeBsetiHeeBBrBeeeBBe

M-i-i-t ? Papa megengedte! Hisz valódi 
Jacobi-féle üntinicdtin-cigarettahüvelyek 

fadobozban 1“

Vigyázzon! Csakis a „Jakobi“ jelzéssé \i:tti
17—25

r

BARTH DOMONKOS i
könyvkötő és dobozkészitd
Újvidék, Zrínyi Ilona-utca 15. ;

Állandó raktáron tart: üzleti és Í®8y^6k^!,yvekf I 
minden nagyságban, női kalapdobozt 80 fillértől, pos a 
es szabó skatulyákat 50 fillértől felfele — jobb mini | 
a bőrönd, mivel könnyű, igen erős es tartós. Uono- , 
zok mérték szerint, valamint postai megrendelések 
azonnal szállíttatnak es olcsó árban számíttatnak. | 
Könyvkötések legmodernebb kivitelben; kívánatra 
minták a házba küldetnek. Elvállalok szakmámba 
vágó mindennemű munkákat s kezeskedem a legjobb 
kivitelről. Teljes tisztelettel
24_35 BARTH DOMONKOS.

Levelező,
ki a magyar és a horvát-szerb nyelvet teljesen 
bírja felvétetik azonali belépés mellett. írásbeli 
ajánlatok a Horvát Országos Bank r.-t. 
Eszék, címére küldendők.

T»dj*cr: „Horfr*4

A Liniment. Capsici comp., 
a Hornony-Pain-Expeller

9 pótléka

egy régjónak bisonyult hízisser, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsöléenek bizonyult kötvénynél,

— ttéznál és meghűléseknél. ................ .
Firyelmeitetés. Silány hamisítványok miatt be- 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
I üreget fogadjunk el, »ely a;, Horgony44 véd jegy gyei 

M a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van L^golT Araüvegekben K-.80, K 1.40 ó. K2.- 
ée ágyazólván minden gyógyszertárban kapható. 
Fórartár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Il Richter jyigyizirtíra íz „Rray iriuláiihíz",

Prágábaa, Elisabethstrasee 5 neu.

MMM

Erős és hatásbs a VALŰDi

Centifolia-huzókenccs
azelőtt csudakenőcs.)

Megakadályoz 
megszüntet vér- 
mérgezést. Fö­
löslegessé teszi 
az operációt.

Alkalmazzák : 
tejképződés aka 
dályainál, mvll- 
keményedésnél, 
orbáncnal, min­
denféle régi ba­

joknál, feltört lábnál v. lábszárnál, 
sebeknél dagadt lábnál, csontba­
joknál; titési, szurásl, lövési, vágási 
és zuzott sebeknél; üveg- vagy 
faszilánk, homok, tövis kihúzására; 
daganatoknál, keléseknél, karbun- 
kulusoknál, minden féle támadásnál, 
rák ellen; ujj- és körömbajoknál, 
hólyagoknál mindenül. égési sehfknék lágyáénál, nyakdagana 
toknál, vérdaganatoknál fülfolyásnál, gyermekek sebeinel stb 
stb. Két doboznál kevesebb nem küldetik ; csakis a pénz előre 

beküldése vagy utánvét melett Két tégely h uu mi.
Egyetlen beszerzési forrás: A. THIERRY védangya1 

gyógyszertára PRE6RADA, Rohlcs mellett
kapható minden nagyobb gyógyszertárban és nagyban a
4—20 droguista-nagykereskedésekben.

IICH DIEN] 
Allein echter Balsam

ms der SiMikiiI ImM'I"
A Thierry in PriiradaUiUWsri-Ssurbrwm.
Közismert e^iy val. 

Balzsam családi üveg
5 K 60.

iiltil
í

minden tisztátalanig ellen gondosan 
ovandók,

mivel ezáltal a legkisebb seb is rosszra ad­
hatja magát es nehezen gyógyítható sebbe fa­
julhat. A prágai bázikenócs (Zugsalbe) meg­
bízható szernek bizonyult 40 év óta. Megóvja 
a sebeket, enyhíti a gyuladast es fajdalmai, 
hűsitöleg hat, a behendest előmozdítja.

Postai küldés naponkint.
1 doboz 70 fill. — 3 k. 6 f. 
előzetes postai beküldés el­
lenében 4 doboz. 7 kor. 
ellenében 10 doboz ber- 
mentve küldetik Ausztna- 
Magyarorszag minden állo­

mására.
FIGYELNI tessék a szer és készítő nevére, 
az árra és védjegyre. Valódi csak 70 fii.

B. FRAGNER cs. és kfr. udv. szállító

Gyógyszertára a „fekete sashoz“.
Prag, Kleinseite, Neruda-utca sarkán, 203. sz. 
Raktárak Ausztria-Magyarország gyogvszer- 

10-15 táraiban.
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Évről-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján N A G Y 
előnyökhöz jutott: "de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
.— legolcsóbban tehát *

Wagner Testvérek
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot.
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24—52.
r<t •

5—12 bank-üzlete

Budapest. VI., Andrássy-út 50.
Első Magy. Általános Biztosító Társ. kerületi főügynöksége.

Kölcsönök vidéki takarékpénztári részvényekre és egyéb tőzsdén 
nem jegyzett papírokra a legmagasabb összegig, a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Reál és személy-jogú gyógyszertárak vételének 
financirozása: törlesztéses- és egyszerű jelzálog-kölcsönök, építési-, 
tisztviselői-kölcsönök; értékpapírok, tőzsdei árfolyamon; állami- 
városi-subvenciók eskomptálása; kölcsönök, haszonélvezettel és 
járadékkal terhelt ingatlanokra. Elsőrangú referenciák: Felvilágosítás

díjmentes.
Magyar és német levelezés! Telefon 21—10 Magyar és német levelezés1

Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék.


